

她,勇斗歹徒,落下终身残疾;他,不离不弃,29年替她撑起了一片天

一对夫妻,两名“中国好人”



本报5月4日讯 “我勇敢了一次,他却勇敢了一辈子。”29年前,岳麓区坪塘街道新合村的谢芳勇斗歹徒,身中数刀致终身残疾。受谢芳事迹感动,邻村小伙谢海华毅然与她结婚,近30年来不离不弃。

剪指甲、喂水、翻身……谢海华小心翼翼却又熟练地照料躺在床上妻子。夫妻相濡以沫的故事,宛如一首歌,温暖着远近乡亲。夫妻两人先后于2012年、2016年入选“中国好人”。

“我会一辈子守护她”

1988年,23岁的谢芳在长沙一家小饭店当服务员。那年2月7日凌晨,一名歹徒入室盗窃,被谢芳识破,歹徒拿出一把刀子,朝着谢芳一顿乱戳。店主夫妇闻声赶来,歹徒将刀尖转向了店主夫妇。

紧急关头,谢芳强忍剧痛打开店门,拼尽全力呼救。附近邻里立即赶来将窃贼抓住,谢芳却倒在了血泊中。经过抢救,谢芳脱离了生命危险,却因受伤严重落得四肢残疾。

“我想去看看那个女英雄。”当年从部队复员返乡的谢海华,在报纸上看到谢芳的事迹后,萌生了此想法。在亲戚的介绍下,同样23岁的谢海华与谢芳相识。二人初见时,卧病在床的谢芳脸色苍白、身体十分虚弱。“她外表腼腆温婉,真正吸引我的是她的勇敢正义,我当时就想,愿意一辈子守护她。”谢海华说。

“一定要慎重,谢芳的身体还会留下后遗症。”两人逐渐确立恋爱关系后,谢海华的耳边总是充斥着来自外界的各种质疑声。1988年10月,谢海华义无反顾地将谢芳迎娶进门。

一年后儿子谢希龙出生,喜悦萦绕着这个小家,谢芳的身体却每况愈下。为了给妻子治病,谢海华卖掉稻谷,贷款借钱,背上妻子,带着孩子,开始了一段四处寻医问药的漫漫长路。

“有爱,就有一个完整的家”

2016年12月20日,谢芳被查出患胃类癌住进了长沙市第四医院,这个原本贫困的家庭更加举步维艰。但谢海华总是说:“心不苦,就不觉得苦。”

近几年来,谢芳的身体状况持续恶化。在岳麓区政府的关心下,谢芳住进了廖月娥敬老院,谢海华跟随妻子来到敬老院担任门卫,在云南打工的儿子谢希龙也回到街道找到了工作。

“没有他,我活不到今天。”对于谢芳来说,谢海华就是她的手和脚,29年来替她撑起了一片天。谢海华回忆,第一次给瘫痪的谢芳穿衣服足足花了20分钟,累得大汗淋漓。如今,他能在5分钟内帮妻子把衣服穿完。

“有爱,就是一个完整的家。”虽然生活清贫,但在儿子谢希龙眼里,妈妈勇敢坚强,爸爸勤劳担当,就已经是最幸福的事情了。■记者 张浩



29年来,每天给妻子按摩,揉脚,饭后推着妻子去散步成为谢海华生活的一部分。受访者 供图

好人·连线

“孩子挺住,我一定救你上岸”

男子鱼塘救人双双溺水,老民警勇救二人

本报5月4日讯 男子池塘救人,却同样陷了进去。当两人在水中拼命挣扎时,一名年过五旬的男子纵身跳进塘里,先后把两名溺水者救上岸。这是4月30日发生在长沙开福区某农家乐的一幕。

“他当时全身湿透了,但救人后就默默离开了。”事发后,有网友拍了照片发到朋友圈。今天上午,经过大量网友朋友圈转发,救人男子终于被找到。他,就是湖南省女子监狱狱政科民警邓湘洲。

4月30日上午,在开福区捞刀河附近的一处农庄,不少市民正在池塘边垂钓。突然“扑通”一声,一名十来

岁的小孩不慎掉入鱼塘。岸边一名青年男子见状,立马跳了下去。

休闲垂钓专用鱼塘,底部呈凹型,四周都是斜坡。入水之后,男子还没来得及到达小孩子溺水的位置便已体力不支,身子渐渐往下沉。

听到呼救声,正在隔壁鱼塘钓鱼的邓湘洲闻讯赶来,直接跳入水中向最近的青年游去。“不要乱动,全身放松。”邓湘洲一边安抚男子,一边从后背一把将其搂住游向岸边。岸上的群众赶忙抛下树枝把落水男子拉了上来。

来不及休息,邓湘洲转

身又向另一名落水小孩方向游去。此时,孩子身子下沉,只能看到几缕头发。邓湘洲大喊:“孩子挺住,我一定救你上岸!”

六米、五米……邓湘洲用尽全身气力,在孩子完全沉入水底前将其抱住。最终,两名落水者先后被邓湘洲救起。事后,邓湘洲抖抖湿透的衣服,然后默默离开了现场。事后有网友拍了照片发到朋友圈。今天上午,经大量网友朋友圈转发后,大家才得知救人英雄就是邓湘洲。

■记者 张浩
(感谢市民王先生提供线索,奖励30元。)

太子庙收费站升级改造,注意绕行

本报5月4日讯 记者从省高管局获悉,G5513长张高速公路益常段太子庙收费站于5月3日正式启动升级改造,预计9月25日完工,施工期5个月,建议车

辆绕行。施工期间,太子庙收费站将启用临时便道,入口不限行,出口限制大客车大货车通行,请机动车驾驶员及时掌握道路通行情况,主动错峰,绕道通行。

绕行办法:长沙—常德方向车辆,提前在谢家铺、军山铺收费站下,经G319国道绕行;经G319国道绕道施工路段再上高速公路。

■记者 潘显璇

喝完喜酒返程遭车祸,3死21伤

本报5月4日讯 今日下午2点,浏阳市文家市镇一处加油站附近发生一起交通事故,一辆大货车与一辆城乡公交车相撞,造成3人死亡、21人不同程度受伤。据了解,事发时该城乡公交载有喝完喜酒返程的数十名乘客。

事发监控显示,14时2分,一辆满载货物的大货车在十字路口左转弯时,与相向驶来的一辆公交车相撞。目击者邓女士介绍,货车是外地牌照,事发时满载包装

纸箱,当时往江西方向行驶。而载有乘客的公交车则是当地一户人家租来的,“镇里一户人家娶媳妇,吃完中饭后租用了公交车送女方亲戚回去。”

事故发生后,浏阳警方立即赶赴现场开展抢救伤员、维护秩序、调查取证等工作。目前,受伤人员正在医院救治,事故原因在调查中。

■记者 张浩
(感谢市民王先生提供线索,奖励30元。)

168元旅游卡玩转常德

本报5月3日讯 潇湘锦绣,常德可亲。5月6日,常德市旅游外侨局将在德国风情街举行“锦绣潇湘·亲亲常德”全域旅游卡首发式。全域旅游卡面值168元,年度计划发行1万张。

该卡整合了常德市优势旅游资源、旅游饭店以及特色餐饮等各类旅游企业。市民及游客使用全域旅游卡可以享受一年内无限次进入景区以及消费打折的优惠,成为了旅游惠民的新举措。目前计划纳入范围的单位为37家,包括欢乐水世界、穿紫河游船、城头山、花岩溪、壶瓶山大峡谷、夷望溪等10大收费景区和27家旅游企业。

全域旅游卡与常德旅游护照捆绑发行,除5月6日在德国风情街首发之外,大家还可以通过常德市旅游集散中心、淘宝网和“亲亲常德”旅游卡微信公众号三条渠道获取。■谭珊珊

“凤凰欲飞”资助119名贫困学生

本报5月4日讯 近日,来自长沙、常德、东莞等地的106名“凤凰欲飞”志愿者来到安化,启动“善行无界 大爱有方”“凤凰欲飞”公益助学活动。经过实地走访后,资助了119名贫困学生。

4月29日至30日,参与此次活动的106名志愿者分为十组,分别前往小淹、滔溪等乡镇对贫困学生进行实地走访,共走访贫困学生119名,给贫困学生送去价值500元/人的慰问红包和物资。其中有少数条件特别艰苦的学生家庭,不少志愿者单独给予了500元到5000元不等的救助金。

4月30日晚,在安化茶马古道景区,志愿者召开了特别的篝火晚会,将高价从贫困学生家庭收购来的农产品进行拍卖,拍卖所得10万元全部纳入小凤凰基金,用于对学生的长期资助。年龄最小的志愿者“小冰冰”只有6岁,在妈妈影响下,拿出自己的成长基金1万元用于此次拍卖。

■蒋婧